



# К. НОВОГОДНЯЯ ЖИЗНЬ

Подписка-96

## Плата за информацию

Началась подписка на периодическую печать на 1996 год. И каждый раз подписчики ожидают: на сколько же повысится цена на газеты или журналы?

Действительно, цены растут на все и очень или нет, а на подписку приходится повышать тоже. Достаточно привести рост цен на бумагу, чтобы понять подождение редакций. Если совсем недавно тонна бумаги стоила 800 тыс. рублей, то сейчас уже свыше 5 млн. рублей. А цепочка тянется звено за звеном: рост за электроэнергию, за тепло, за типографские, почтовые расходы и все остальное. Одним словом, уважаемые подписчики, не осуждайте редакции за повышение подписной цены — мера вынужденная и самая не приятная.

На районную газету вы можете теперь оформить подписку сразу на год. Это будет гораздо выгодней, потому как со второго полугодия будущего года, вполне возможно, очередное повышение цены, а годовая останется без изменения.

Подписаться на районную предпочтительней еще и потому, что все другие издания в 2—3 раза дороже. Важную информацию газета будет перепечатывать, как всегда будем еженедельно публиковать программу телевидения.

У подписчиков районной газеты могут быть какие-то претензии к редакции. Это вполне возможно: ибо жизнь есть жизнь. Но вы можете всегда обратиться со своими предложениями и разумное взаимопонимание будет найдено.

А оставаясь совсем без газеты — это значит принести вред самому себе. Ведь правильно говорят, что не хлебом единим жив человек.

Все отделения связи и почтальоны с удовольствием подпишут Вам районную газету «К новой жизни» — «Яны тор-машка» на 1996 год.

## ПРЕДВЫБОРНЫЙ МАРАФОН

На дистанцию предвыборного марафона вышли оппозиционные силы в России, проведшие в эти выходные свои съезды. Лидер коммунистов Геннадий Зюганов заявил, что их платформа представляет собой программу действий на ближайший год — не только перед парламентскими, но и перед президентскими выборами. Александр Руцкой, лидер социал-патриотического движения «Деркача», также нацелен на более отдаленную перспективу.

В соответствии с районной комплексной Программой социальной поддержки населения, целях усиления работы о ветеранах, инвалидах войны и труда, малообеспеченных семьях и одиноких престарелых гражданах района постановляю:

1. Провести в районе с 5 по 11 сентября текущего года «Недели милосердия» с привлечением всех хозяйств, предприятий, организаций и учреждений, а также общественных организаций района.

2. Главам местных администраций, руководителям хозяйств, предприятий, организаций и учреждений района в ходе проведения «Недели милосердия» обратить особое внимание на состояние жилищно-бытовых условий ветеранов войны и труда, мало-

## РАСПОРЯЖЕНИЕ

ГЛАВЫ РАЙОННОЙ  
от 4 сентября 1995 г.

АДМИНИСТРАЦИИ  
№ 830

обеспеченных семей и одиноких престарелых граждан, обеспечение их топливом, кормами для скота, улучшение торгового, медицинского обслуживания, а также предоставление продуктов питания, товаров первой необходимости, перечисление денежных средств в фонд милосердия для оказания социальной помощи малоимущим и малообеспеченным категориям граждан.

3. Отделу народного образования и дошкольного воспитания администрации района (Ильинской Т. Х.) организовать в школах района

группы милосердия из числа учащихся для оказания помощи на дому ветеранам, инвалидам войны и труда, одиноким престарелым гражданам.

4. Председателю правления райпо т. Курочкиной Г. П., директору АО «Прогресс» т. Никиторову Н. Л., а также коммерческим структурам в период проведения «Недели милосердия» организовать торговлю товарами первой необходимости, овощами, мукой и другими основными видами продовольственных товаров.

5. Главному врачу района Султанову Т. А. организовать специальные выездные медицинские осмотры, реализацию лекарственных

средств для малоимущих и малообеспеченных категорий граждан.

6. Отделу социального обеспечения администрации района (Каримова М. М.) принять дополнительные меры по обеспечению социальной защищенности и организации соответствующей помощи малоимущим и малообеспеченным категориям граждан.

7. Редакции газеты «К новой жизни» (Голубцов А. Н.) широко освещать ход проведения «Недели милосердия» в районе на страницах районной газеты.

8. Контроль за исполнением настоящего распоряжения возложить на заместителя главы администрации района Султангузина Ф. Г.

Ф. КАЗАКБАЕВ,  
глава администрации района.

## Они идут впереди

### КСП «АКЬЯРСКОЕ»

III. С. Хусаинов на К-700 вспахал 340 га; С. Байгужин — (T-4) — 310 га.

### КСП «НОВЫЙ ПУТЬ»

Р. З. Тукбаев — (K-700) — 300 га; Ф. Ф. Рахматуллин — (K-700) — 266 га.

### АКХ «МАМБЕТОВСКОЕ»

У. Г. Бикбов — (K-700) — 351 га; М. М. Мамбетов — (K-701) — 347 га; Г. Х. Капилов — (T-150) — 139 га; Р. З. Нафиков — (DT-75) — 91 га.

### АКХ «МАКАНСКОЕ»

Ф. И. Булыменко — (T-4) — 238 га; Н. М. Безшайко — (DT-75) — 191 га;

А. П. Лысенко — (DT-75) — 184 га; В. Ф. Булыменко — (T-4) — 177 га.

### СОВХОЗ «ХАЙБУЛЛИНСКИЙ»

Ф. Г. Файзуллин — (K-700) — 229 га; И. С. Исламбаев — (T-4) — 239 га; Х. Х. Зайнагабдинов (DT-75) — 126 га.

### КСП ИМЕНИ ЛЕНИНА

Х. И. Ураков — (K-700) — 187 га; В. К. Атанов — (DT-75) — 144 га; Р. С. Фаткуллин — (DT-75) — 121 га.

### КСП «КРАСНОЕ ЗНАМЯ»

М. Будник — (T-4) — 177 га; А. Янцкий — (K-701) — 110 га.

## ЗАДЕЛ СДЕЛАН

Под урожай 1996 года почва в колхозе «Красный доброволец» подготовлена своевременно. Правда, качество вспашки зяби не такое высокое, которое требовалось бы, но тут уж природа постаралась. А все из-за просушенной и потрескавшейся зяби земли, но августовская зябь есть рания и всегда можно ожидать прибавки к урожаю.

Всего по колхозу вспахано 4900 гектаров, из них в первой бригаде 3100 и в Абубакировской, второй бригаде 1900 га. Вспашка зяби в колхозе завершилась 1 сентября, то есть гораздо раньше сроков прошлых лет. Ранняя зябь всегда радует, безусловно, тем, что есть надежда на будущий урожай, а еще и то, что рано освобождаются от

полевых работ техника и люди. А механизаторы, ой, как нужны и на фермах, и в мастерских и других участках, связанных с подготовительными работами к зиме, да и весной готовая зябь — благо для полеводов. Безусловно, в успешной пахоте зяби большая заслуга механизаторов, их насчитывается более 20 человек. Лидерами трудового соперничества в колхозе называют имена Сынбулатова Байбулатова из Абубакировской бригады, который на тракторе DT-75 вспахал 319 га и Николая Артемьева, на T-4 вспахал 353 га. Все лучшие механизаторы ближайшее время будут названы на праздничном собрании при подведении итогов уборки 1995 года.

Хорошие темпы работ зависели и от организаторской работы бригадира С. Х. Сынбулатова. А О. Е. Павлов обезжал на МТЗ поля утром и вечером с заправочной емкостью и заправлял трактора. Четко действовали механизаторы Фаниль Сынбулатов и Самигулла Султангузин.

Водители автомашин Нуриман Билалов и Александр Абрамов своевременно подвозили полярников с обедами в поле. Водители Алексей Павлов и Рамиль Билалов выполняли функции слесарей, помогая механикам в поле. Не было простое и во второй бригаде из-за заправки ГСМ, где добросовестно справлялся с поставленной задачей Забир Назаров.

В общем, спасибо всем за убранный урожай и вспаханную зябь, кто прямо или косвенно участвовал в этом важном деле.

Б. АЛИБАЕВ,  
глава Федоровской сельской администрации.

ВТОРНИК,  
5 СЕНТЯБРЯ  
1995 ГОДА  
№ 98 (7663)

Издается  
с 1 ноября 1931 г.  
Орган Хайбуллинского районного Совета и администрации Республики Башкортостан

## День знаний

Торжественно прошел День знаний в Янтышской средней школе. С раннего утра у здания школы стали собираться школьники, учителя, родители. Звучит мелодичная музыка, у всех поднятое настроение. Вот учащиеся по давно устоявшейся традиции выстроились у стройных беловоловых берез.

Торжественную линейку с кратким вступительным словом открыл директор школы Ю. М. Иштакбаев. В своем выступлении он отметил, что, несмотря на сложное социально-экономическое положение в стране, в нашем районе продолжается строительство школьных и дошкольных учреждений, исходя из имеющихся возможностей выделяются средства на их ремонт. Призвал учащихся более серьезно относиться к учебе, крепить дисциплину.

Затем выступил ветеран педагогического труда Р. С. Тавлыкаев, который проработал в данной школе около 45 лет. В этот праздничный день ему была вручена Почетная грамота районного Совета за заслуги в деле воспитания подрастающего поколения.

Пламенной была речь бывшей учительницы С. И. Турутайевой. Она, в частности, подчеркнула: «Почему в школе забыты хорошо зарекомендовавшие себя в прошлом формы и методы работы с детьми? Почему бы не возродить отряды «Юных друзей милиции», «Зеленый патруль»?, не говоря о пионерской организации? Помимо этого, продолжила она, что делается с окружающей нас природой. Дуб вырубается, но никому дела до этого нет». Она выразила просьбу к школьникам, чтобы они не позволяли своим родителям так безжалостно относиться к окружающей среде.

Перед собравшимися выступил главный инженер колхоза «Красное знамя» Т. И. Турутайев, который отметил, что многие школьники в период летних каникул активно участвовали в колхозном производстве, работая на закладке силоса, заготовке грубых кормов, в животноводстве. Более десяти учащимся были вручены денежные премии.

Глава Аитиганской сельской администрации Р. Ахметов призвал старшеклассников школы принять участие на субботниках по ограждению кладбища на бывшей деревне «Кархе».

Перед завершением торжественной линейки учащимися школы прошел литературный монолог.

Р. АРСЛАНОВ.

## Смотрите, сравнивайте!

## Вспашка зяби

НА 4 СЕНТЯБРЯ

Первая графа — наименование хозяйств, вторая — вспахано зяби (в %).

имени Фрунзе	75	имени Салавата	20
«Новый путь»	42	«Акъярский»	40
«Красный доброволец»	105	«Таналынский»	42
имени Калинина	54	«Хайбуллинский»	44
«Красное знамя»	31	«Маканский»	45
имени Ленина	48	«Маграевский»	58
«Саксмар»	98	«Степной»	60
«Урал»	63	«Бузавлынский»	41
«Вазям»	100	«Мамбетовский»	75
«Назаргуд»	70	По району:	49

Вот и завершился последний месяц лета — август, самое благоприятное время по мнению специалистов для вспашки зяби. Опытные агрономы утверждают, что августовскую зябь можно привести к полу-

пару. У нас же в районе на 4 сентября вспахано 48961 гектар при плане 99200 гектаров, что составляет пока только 49 процентов.

Лучше всех в этой облас-

тии вспашка зяби вспахана комбайнов механизаторов в полной мере использовать на вспашке зяби, создавая работающим все необходимые условия.

На полях района завершаются уборочные работы, поэтому пока есть время, необходимо вы свобождающимся с комбайнов механизаторов в полной мере использовать на вспашке зяби, создавая работающим все необходимые условия.

## Августовский педсовет

# РАБОТА СЕКЦИЙ

В конце последнего летнего месяца учителя района собрались на традиционное августовское педагогическое совещание. Как оно проходило, какие проблемы обсуждены и предстоит решать наставникам в будущем учебном году, с этими вопросами перед проведением секционных занятий обратилась наш корреспондент к методисту РОНО ИЛЬЯСОВОЙ Р. Х.

— Мы планируем работу 25 секций, которую организуют руководители районного методического объединения (РМО), как правило, лучшие, ведущие учителя района. Подготовка к проведению совещания шла заранее, было совместное заседание РОНО с директорами школ. В ходе секционных занятий, видимо, оценят уровень подготовительной работы, а также итоги прошлого учебного года и определят задачи по усовершенствованию знаний. Для всех секций одной из основных проблем, поднимаемых на заседаниях, является вопрос об аттестации, так как теперь она проводится по новому.

Непосредственно, секционные занятия проходили 24 августа в АСШ № 1 и № 2, в Доме детского творчества.

На заседании РМО учителей химии и биологии руководитель объединения Н. А. Димухаметова отметила, что вся деятельность РМО была направлена на выполнение тех задач, которые были запланированы в начале года. Это, в первую очередь, продолжение обучения технологии развивающего обучения, его внедрение в школе.

Цель ставится предельно ясная: посещение уроков учителей, работающих по данной технологии, распространение их передового опыта, улучшение качества обучения, повышение уровня знаний учащихся к изучению биологии и химии (проведение внеурочных мероприятий, олимпиад), появление методического мастерства. А чтобы достичь этого необходимо пройти обучение на курсах, оказывать методическую помощь молодым учителям. Как и было запланировано, проведено три заседания РМО с целью изучения положительного опыта, с посещением уроков и одно организационное заседание.

Были проведены школьные и районные олимпиады по химии и биологии, предметные недели, проведена аттестация учителей.

Следует отметить ход проведения занятия РМО в Самарской СШ. Учителяница химии и биологии И. М. Ростова провела урок-обобщение по теме «Насекомые», в виде игры «Брейн-ринг». Урок был тщательно подготовлен, умело использованы все атрибуты игры, подобраны интересные вопросы, занимательные факты. Стихи, музыка — все это придавало ощущение празд-

ника. Учащиеся в увлекательной игровой форме сумели обобщить и закрепить пройденный материал. Ирина Леонидовна хорошо владеет методикой преподавания, умеет формировать интерес и поддерживать его на уроке.

Очередное заседание РМО состоялось на базе Татыр-Узякской средней школы. Провели два урока по технологии развивающего обучения и в теоретическом плане. Уроки зоологии и химии, которые провела Юлдашбаева Рамиля Ахматровна, отличились четкой организацией, высоким научным уровнем, были содержательны и интересны. Побывав на уроках, можно с уверенностью сказать, что учительница в совершенстве овладела Рахимовской методикой преподавания.

В школьной работе большое внимание уделяется проведению олимпиад. В январе прошла республиканская олимпиада, где хорошие результаты показала и заняла общее 4 место из АСШ № 2 Аллагулова Алина.

Активно участвуют в работе РМО и добиваются больших успехов в обучении и воспитании учащихся опытные учителя-наставники Волжанина А. С. (Антиганская СШ), Сайфуллина В. В. из Бурнибаевской СШ № 1, Ишемгулова М. Г. — из Маканской СШ, Ярмухаметова Л. Х. — из Подольской СШ, Семенов А. Г. из Целинной СШ, Сабина Л. В., Кузнецова Т. С. из Уфимской СШ, Аслеев С. Г. из Мамбетовской СШ и многие молодые учителя. К их числу относятся Суюндукова И. В., Ростова И. Л., Байчурина Р. С., Шамсутдинова Л. Г. и некоторые другие.

Методическое объединение башкирского языка и литературы обсудило доклад Сынбулатовой Р. Х. (По материалам курсов повышения квалификации). Основной мыслью ее доклада было связывание исламской религии с жизнью во время уроков. Муртаева Ф. Ш. посвятила выступление проведению творческих уроков с использованием переводов, заучивания стихотворений. Также она уделила внимание правильной постановке голоса учителя во время проведения уроков.

Выступление Рашитовой М. Н. посвящено теме выразительного чтения, изучению литературы в старших классах.

Доклад Абдульмено-



вой М. Х. назывался «Воспитание нравственности на уроках литературы», где затрагивалась тема нравственности, морали и души, и как воспитываются наши дети в современных условиях.

На заседании участвовал и председатель общества аксакалов района, член Союза журналистов Насыров Р. Г. В своем выступлении он использовал данные Министерства народного образования РБ, где говорится, что 38% башкир не изучают родного языка, 10% изучают как предмет и только 52% детей башкир школьного возраста так или иначе изучают башкирский язык. Если мы и дальше будем равнодушны к своему происхождению, то сохранимся ли как нация?

Об итогах районной и республиканской олимпиад и аттестации учителей башкирского языка и литературы выступила с докладом руководитель РМО Бухараева М. И. В своем выступлении она подчеркивает, что ее радует работа учителей родного языка Валитовской, Но-возирганской, Подольской, Исянгильдинской школ, которые на уроках используют новые методы.

В работе РМО заведующих дошкольными учреждениями выступила инспектор-методист РОНО Казаккулова Л. А. Секция заведующих дошкольными учреждениями начала свою работу с посещения районного историко-краеведческого музея. Люди, работающие с детьми, воспитывающие любовь, гордость за свой народ, прежде всего сами должны хорошо знать прошлое народа своего, района, края. Затем работа секции продолжалась в здании школы № 1.

Какие проблемы волнуют сегодня работников дошкольных учреждений? Прежде всего это традиционные формы и методы работы с детьми, новая экспериментальная программа, по которой сегодня успешно работают несколько детсадов района (п. Степного, Целинного, Макана и с. Акъяр). Исходя

из местных условий, учитывая подготовленность кадров, эти коллективы перешли на экспериментальное обучение. Деловой, существенный разговор состоялся во время заседания. Опытом работы поделились Т. И. Журавлева (детсад «Тополек»), Р. Т. Каримова («Гульдар») п. Целинного, Э. Ф. Кулиниченко (с. Макана), Р. Б. Исянбаева (с. Степного), И. М. Баггускарова («Избор») села Акъяр.

Заседание РМО учителей технического труда и профессионального обучения вел руководитель объединения М. Б. Ахтамов. В своем выступлении он сказал, что проведены заседания методического объединения с посещением Татыр-Узякской, Уфимской, Подольской СШ и отметил большую работу по вовлечению учащихся в трудовой процесс. Очень плодотворно работает учитель Р. Г. Мрясов (АСШ № 2), Фокин Н. В. — по электро-техническим работам (Подольская СШ), Шалашов А. Н. — (Татыр-Узякская СШ). Серьезный разговор велся по проведению предстоящей аттестации. Был поднят вопрос по подготовке трактористов-машинистов и водителей автомобилей, которые обучаются в двух школах: Бурнибаевской № 1 и АСШ № 2.

На заседании объединения учителей физики выступил с докладом об итогах республиканской олимпиады И. В. Овчинников. Он подчеркнул, что нужно усилить подготовку школьников к олимпиаде по физике.

Следующая тема его выступления была посвящена новой технологии преподавания физики. По вопросу прохождения аттестации, обмена опытом выступил Кудаев Р. Г. (Федоровская школа).

Прошли также и секционные занятия заместителей директоров по учебной части. Здесь выступили Иштакбаева В. Д., Арапбаева З. С., Казакбаева Р. Х. В своем докладе «Анализ работы РМО за 1994—95 гг.», Иштакбаева В. Д. основное внимание уделила вопросу аттестации учителей, рекомен-

дование общего численности населения республики за год на 0,61 процента.

Но рождаемость в текущем году 1995 году не закрепилась. В пер-

вом полугодии родилось 23,2 тысячи детей, что на 700 меньше соответствующего периода прошлого года. В то же время умерло 26,8 тысячи человек, что на 500 мень-

**Возвращаясь  
к напечатанному**

## „Нуждаемся в помощи“

30 мая в нашей газете опубликовано письмо родителей из д. Новоукраинка под заголовком «Нуждаемся в помощи», где авторы просили решить проблему со школой. Не дождавшись помощи, которую они просяли, вновь обратились родители с письмом в газету. Теперь уже авторами являются депутат сельсовета Д. Тулебаева и учительница В. Погорелова, а также все те же родители.

Они пишут: «Прошло три месяца, а ни ответа и никакой реакции на наше письмо нет. Те, кому было адресовано это письмо, содержание его должны помнить, а если нет, можно напомнить». Суть в том, что Новоукраинская школа очень тесная для учеников, а рядом прекрасное просторное здание детского сада будет принимать 4—5 детей. Хочется верить, что после повторного обращения, на нас обратят внимание ответственные люди РОНО, районной администрации, администрации нашего совхоза «Таналыкский» и сельского Совета».

На эту просьбу глава Таналыкской сельской администрации т. Магашев уже дал ответ. Вот только удостоверит ли он вас? Приводим полностью.

### СПРАВКА

«Дана Таналыкской сельской администрацией Хайбуллинского района в том, что в Новоукраинском детском садике вмещаемость 18 детей. На данное время посещаемость составляет 18 детей. О передаче под школу нет возможности, т.к. родители сами настроены в функционировании детского садика».

Выводы делайте сами.  
Материал подготовил  
**Д. РЫБАКОВ.**

## Удобно не только «челнокам»

В Мелеузовской автоколонне № 1839 организовано автобусное сообщение / Мелеуз — Москва — Мелеуз.

Рейс, который выполняется раз в неделю, длится четыре дня. И на этот срок автобус становится для его пассажиров не только средством передвижения, но и гостиницей. Это весьма удобно не только тем, кто ездит в Москву за покупками, «челнокам», но и тем, кто решил «прогуляться», разогнать тоску. Обходитя это дороже, чем поездка поездом, но дешевле, чем самолетом. А главное, никаких пересадок и лишней беготни. Новая форма обслуживания, что называется, с доставкой на дом, пришла мелеузовцам по душу.

«Советская Башкирия».

## Задумайтесь над этими цифрами

Итоги прошлого, 1994 года показали признаки стабилизации рождаемости. Родилось больше, чем в 1993 году, на 524

мальчика. Миграционный прирост возрос от 17,7 до 31,8 тысячи человек. Эти факторы положительно повлияли на уве-

шение, чем в январе-июне прошлого года.

Естественная убыль населения наблюдается в 11 городах, где проживает 82 процента населения, и 41 районе,